

京報副刊

女性美

卷之三

所以左右美的影響——有多的原因，可以或適宜地或不適宜地左右這美的“體”。在這些影響中間，有些是暫時的，皮相的。有些是永久的，堅深的。現分論之。

法國 Mme Le Dr. H. Garboua 著  
以左右美影響——有多的原因，可適宜地或不適宜地左右這美的「體」。在這影響中間，有些是暫時的，皮相的，有些是大的，堅深的。現有請分論之。

而相的顏色及表現的：這便是色、光。所穿衣  
服的顏色，環境或背景的顏色，於色彩的諧和  
上都有影響。這種影響，不是絕對的，也不是  
各個人的，而是普遍的，常常相同的，因為那

非謂內非別組合的，所以聚氏子

可以把皮膚映成紅色；反之，紅的底子可以使皮膚有綠色的回光。同樣的道理，一幅面貌可顯出重大或小，當確是在淺明的色度及明亮的光線裏，纔有當初是在黑的顏色及陰暗的地方。光線也可以暫時改變美的表現：大家都曉得，一個人隨了他在電燈光下・煤氣燈下，電石燈下・煤油燈下・脂油光下・蠟燭光下，太陽或月亮光下，可以改變他的容貌。普通，那太

第三三一號 一九二九年十一月十七日

梁啓超的中國歷史研究法 天行譯  
勸階級與社會革命 劉浩然  
風的負責者 張友仁 第一院講  
洋一元新  
足三十  
通信處  
北京大學

強烈的色彩，是不大合宜的；那柔和清貴的光線虹螢燭光，則是非常合宜的。

除掉這兩種普遍原因之外，還有別的種種無定、巧妙、變化的原由，足以暫時減去美的清明之氣，或者反面足以增加容光。可是這些女子，則雖略有感情上的刺激，環境的變易，生活的情趣，而並不足以變動他們色澤的清麗。但是這個究竟是少數，一般人到底爲了生活的愉快與煩惱，而時使容光煥發，或使神氣沮喪。那末這個我們又怎樣的解釋呢？關於這個，可以說是由於神經的過敏性，隨了牠的指使，便呈出相反的結果來。所以，一個女子，在要去使她歡樂的人的面前，便會得生動，煥發，使她更爲美麗些，而在別個女子，隨便在同樣或不同的刺激中，便覺得色彩緊張，額部及兩頰充血特甚，她的面容便變得更加沉悶起來。此外如消化，循環，疲勞，酣睡，忿怒，愉快以及其他無數的印象，也都能够有暫時的影響。

別的原因，還能確深深的，永遠的影響於色彩的美。田野的生活，足以加深色彩，在陽光裡留住得過久，足以使她憔悴，暫時的堅實

七  
◎通訊處：北大第一院鐵道社◎定期處：景  
東大學書院發售社◎出書日期：星期五  
稿費：每份本京銀元四枚外埠兩購者費二枚  
半年五角全年一元

在烈日裏，足以刺激牠，使牠變粉深紅，那時我們有時所見的表皮剝脫（desquamation）

，便是這太陽照了的結果。暗陰的生活，如  
森林中，寺院裡，牢獄裡，或在房間裡，顏色  
便要變得慘白。營養之於皮膚，也有極大的  
影響：當身體營養得極合宜的時候，色彩常保  
持着常態，顯出固有的美。但是我們要明白有一  
個分子，是逃出這個飲食常態的影響之外的  
，這便是色素。當牠極豐富的時候，那在溫帶  
的人的皮色，便要變得紫褐色；在紅種及黑種  
人中間，這同樣的色彩，因較多的緣故，便使  
他們的皮膚變成青銅及黑的顏色，在黃種人頭  
出黃色。尚有在皮膚細白的人們有時顯出紅色  
的斑紋（lentigo）及雀斑（ephelis）來；此  
非別物，不過是同樣的色素所形成的小島罷  
了。

同樣或不同的刺激中，便覺得色彩緊張，額部及兩頰充血特甚，他的面容便變得更加沉悶起來。此外如消化，循環，疲勞，齷齪，忿怒，愉快以及其餘無數的印象，也都能够有暫時的

別的原因，還能確深深的，永遠的影響於色彩的美。田野的生活，足以加深色彩，在陽光裡留住得過久，足以使牠變褐。暫時的陽光算

女性美（九）（完）  
季志仁

中國的前途（九）  
有麟

可憐兒（一）  
王衡

失敗的創作（三）  
金仲芸

旅蜀日記（二三）  
羅文濱

考古與吊陰  
龍雲伏園

龍雲伏園  
羅文濱  
金仲芸

身勢力 身足以暫時的或永久的左右牠，這便是一運動 那暫時的影響，我們可見之於態度，姿勢及舉止裡，那永久的影響，則像各種種類正或發達的療法，如某種體操的練習等。運動還有一種別的美功作用。大約曉得，休止在某種特別的姿態裏，可以隱藏起身體上某種的缺陷。所以藉一運動的方法，可以測知一個女子究竟美不美。其法只要在她背後看她走路的姿勢，看她做出種種的動作，運動她的關節，突出她的肌肉，藉以觀察身體上線條的錯和。

其實，只有活運動才真的於美有好結果，而尤其是上場的運動，謀取起身體上某種較輕或下垂的部份的時候。例如那乳房柔軟而下垂的女子，藉了雙臂上舉等動作，可以矯正她下面陷入的線，使她更加顯得美麗。

貧財狀況對於美所發生的影響，想讀者也不致否認吧？大概富有女子，豫去一般本來嗜好運動之外，肌肉還是不十分發達的。又因為生活容易，營養太好之故，他們的形式常有病向應的結果。至於半貧苦的階級裡，則因半早年工作所致之身體之疲勞，抱孩子，擔重物，使她們的腰部的發達有極不準的影響，所以體力薄弱，往往呈彎曲或是太短。

我們也應該注意我們職業的性質。有許多

高低不平，背地跑了起來。有許多職業，常常特別訓練了某部的肌肉而疏忽了其餘的部份：例如那些舞女的大腿，小腿，都比手臂更強大，衣服，都可以發生病態的姿勢；還有別的，以改變面相上的條線，例如那年輕的提琴家的頸部。還有，身體上部的右側半邊，肩與胸常常比了左側半邊更要發達些，但那些慣用左手的，不在比例，因在他們中間，情形正與這個相反。

肥瘦的變化，於形式上之美沒有關係。在空氣之下，脂肪層位在肌肉及關節的中間，雖然足以減少骨突的程度，但並不是完全把我們臃腫起來。而半肥胖成爲病象的，那過多的脂肪，身體各部所顯現有的凹陷處都填滿了，形成龐大的肉球，溝渠，及紅色的紋路等。

當身體過肥之後，皮膚因爲失去了她的彈性，於是變得柔軟，寬鬆，滿遍了皺痕，這些情形，在一個原本細小的人，是不會有的。因此我們應該在一個變瘦的女子同一個本來瘦的女子中間，有別分別。因爲只有在前一項的女子中間，才有皺痕及紅紋。那瘦的女子的美，比了其餘一切人等，煥然得均遲，在肥胖的女子已經色衰的時候，她們還能保持着美的常態呢。

洪 告白 (十一月一日出版)

木 天

通訊處  
上海阜陽路二九五號

死 燈

沉鐘週刊第五期目錄

六月

鄧均吾

國魂

評

一、廣州真為虛無而赤化嗎？

(手稿)

七

水

深水一題的回聲

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

書

七

學術界消息三則  
期數：全年五十二期二元二角半年二十六期  
一元二角郵費每期半分，外省一分，外埠三分。  
地址：北京零售每份銀元十五枚  
花胡同北新書局  
出版經理：三溪花園北大出版部  
德部售書課

，請大家幫助。有說明書，請寄郵票三分索取，信寄北大歌謡研究會

事頭題歌詞  
總發售局 1北京聚花胡同十二號北新  
行處 2北京大石作三十二號樓  
出版經理部

## 中國的前途 九 有 聰

李公頤先生的信到了！

「……弟現在家中閒坐，甚覺無聊。雖有升學之心，奈無金錢所阻。請兄在北京給弟找個適意的工廠，以給弟開個自謀生計之道。」

原來他的家庭是很有錢的，據說每年放賬收利息洋絕在三千元以上，其餘的使可想而知了。

這是爲了他的叔父存着分居的心，只恐怕他記錢都白化了，便竭力的反對他升學，使他在家裡閒坐着。所以在我們鄉下雖然有著富戶之名的確，升學却是沒有人出錢的。於是他也便加入了工廠以自謀生活了。因爲他在小學和中學的課本上是看到現代中國有著極其文明極其優待工人的工廠的。

關於他這封信，却使我躊躇不少的時間。我想任大家族制還很盛行的中國，我們居住在都市的人們，自然得不到多少刺激，但一進到鄉下，那大家族所發生出來的各樣慘劇，實在使人寒心！小的事不必說，就連生命權都一無所有，家長制下裏，承認是怎樣的可怕的事呀！

命令。第一反抗，則打罵事輕者，在官廳上告你忤逆不孝，雖在現今的民國，也還可以受刑送命的。但是新的思想輸入了，學校制度發達了，青年爲了求智的慾望，對家庭慢慢有看不兩立的表示了，於是被逐出家庭者有之，自家逃出家庭者有之。屈服於家庭，而埋沒了一生者有之，爲此而滴成自殺瘋狂者又有之。總之各樣的慘劇相隨發生了，而執着經濟權的家庭長與家族，總是得着勝利，因爲在他們覺得失掉一個不忠不孝的兒女，是沒有大關係的。

就爲了這個原因，我對於我的朋友被囚困在家裏，簡直想不下辦法，因爲我既不顧我的朋友去冒有礙生命的危險，而家庭又不具用和平的方法可以解決的。於是我也同樣的想到工廠。但是我所謂一工廠一舊，是迷夢，是幻鄉，這是我所近才了解的。因我在鄉下的時候，也是一樣的做着高一不能升學便入工廠之夢。

在科舉不發達的我們中國，工廠本來就不多，一般資本家，大抵把金錢藏在地底下或銀行裡，對於開設工廠，是極其淡漠的。於是海廣東漢口等處的工廠，便知道大部分是外國人的了。以專門謀利的資本家來開工廠，對於工人的生活，他本來並不過問的，何況又是外國的資本家，乘機侵入了。只要一看天津上流社會，安樂的小廈，就是怎樣的可怕的夢啊！

在這種狀況之下，我讓我的朋友去入工廠嗎？那還不如送他到地獄去還要好些。爲了這件使我爲難的事，我便想到了中國的前途，想到了可怕的中國的前途！

萬惡的科學走極點的歐洲社會，他們無論什麼事都以物質爲基礎。所以當兒女大了的時候，父母便趕他出門，讓他自謀生活，自立家庭。不存自己應負的責任以內，父母是什麼事都不管的。即有時兒女寄宿在父母家裏，或父母寄宿在兒女家裏，也都各出寄宿費，宛然客人似的。兒子手頭緊了，拿一件衣服或書籍，也可以讓父母買去，以作自己的零用。這樣，看上去好像路人一般的冰冷，也就爲這沒有着糾纏與不平等關係，所以他們的心，仍然是相愛相敬和好的。自然在兒女未到成年時代，教育費是由父母負擔的。但兒女教育受完全的時候，父母就沒有過問他隨意的必要了。所以他們的社會是進步的、發明的；因爲人家保存着強大的、由的氣氛。而中國却相反，兒女

的職業，是由父母選擇的，選擇定了，任你怎樣不願意和不相宜，你也只得去做。因為父母是有着強迫兒女的權力的。這是第家；若富家，則把兒女藏在家裡，和寶貝一樣地玩弄，既不叫兒女讀書，也不叫兒女作事。自然關於兒女的終身和事業，他是一律地歸到這上面去。

受一書本的教導，沈淪在不可救藥的苦海裡去。這樣下去，中國前途還堪設想嗎？所以我於接到朋友的一封信之後，就很為「中國前途」憂！

可憐兒

王  
衡

光，在秋風中站着。那菊花的家庭，在開國的聚會上，又有這穿著火紅的綉袍的太陽降臨，牠們口中都有說不出的無限的滿意在心事們的表現在葉面上。牠們沒有表示的方法，那彼此點頭的儀式的吸吻的各種舉動，和隨着秋風波出來一種欵歎的聲音，似乎是牠們在那兒說：

成法，也要這樣用到子孫身上去，於是一代一代傳下來，既有着不識作事的廢物的民族，又有着作弊不如意的民族。這樣，中國還想有什麼發明和進步？然而，更有甚者，就是一般編教科書的，明知道都市的情形，和工廠裡的生活，是怎樣的污穢而黑暗，他偏要說得天花亂舞，使一般受舊家庭壓迫的鄉間的小學生，都以為工廠是救民的大本營，於是一個個都像逃出來了。萬惡的都市啊！奴隸場的工廠啊！一方面受着虛偽的欺騙，一方面又進不去那奴隸式的工廠。走頭無路了。於是自殺的，流爲

乞丐的，作了不正經事業的，進了不得不進的貧民收養所或警察廳牢。反正愛自由而又抱遠大志氣的青年，這樣不知道犧牲了多少。

我看了以上的情形，富人的子弟，沉醉於酒色之中，度那無目的無意識的生活。窮人的子弟，受了環境的逼迫，作些不適性的苦工。還有有志氣、抱大目的的強烈性的青年，又

兒的中央，有用菊花栽成圓形的大圈；那圈兒的外面鋪着斜豎的長形的方磚，前後相依，遠遠地望去，止見着剩餘在地表的一部，恰如那瓜子尖兒，犬齒般的成圓形拱衛那些當中的菊花。那些菊花有些紅得如小孩般的嬌笑的面兒，有些白得如銀塊兒的閃光，有些紫得像婦人們穿的衣服那樣好看。在那兒大盆小盆放着的菊兒，好像是一家人們似的，有的老了，有的很壯健，有的吐出嫩葩如墜地的嬰兒。那秋風輕輕地從門外吹來，他們老，少，男，女……數十百人似的在那兒所拿攜手的攜手，所喜接吻的接吻，所喜私語的私語，他們高的低着腰兒向着那仰望的菊嬰，現出一時撫愛的親熱的面孔；帶的和藹的慈祥，現出一時撫愛的流連那一叢一叢的菊花的心坎中去了。牠們的嬰兒，承受了這美滿的愛之快樂，很天真的微舒牠們的眉皮去看那金黃色吐出一針一針的紅線的太陽。當時的太陽，斜斜放出了媚愛的眼線。

紫黃黃，牠們雖然是各種色素的衣服不齊，但是牠們是彼此相接合成一個團體的，牠們所居住的地方，都有相當的一席位爵，互相愛，互相助，互相的快樂。牠們自己呢？冷冷清清在秋風的威勢之下，除却嚴正地挺着胸腔和牠拼命以外，回憶自身的危險，很有無限的歎歎的感

那西邊的運動場 有平台，有木馬，有鞦韆，有雙桿，有籃球，有網球的網兒，靜靜地各自在那兒立止，永永地向宇宙中發愁，當這秋風吹來的時候。因為牠們自產生出來，就永久過這種枯澀的冷靜的閒散的生活。那些所謂俱樂的人們，只不過借牠們的名聲在外面招搖擄騙。「他們每一天裏除了和雀兒遊戲外，那有什麼時間求光顧我們？」這是這運動場裡各種器具在這沉寂的空氣裡，偶然因秋風而這樣的觸起心裏的悲哀的苦惱心靈。

他們遠遠地望着那菊花氣庭裡紅紅綠綠紫紫黃黃，他們雖然是各種色素的衣服不齊，但是他們是彼此相接合成一個團體的，他們所居的地方，都有相當的一席位子，互相愛，互相助，互相的快樂。牠們自己呢？冷冷清清在秋風的威勢之下，除却最正地挺着胸腔和地拼命以外，回憶自身的危險，很有無限的歎歎的感

關稅特別會議專號

**兩** 一閃光長虹作的短詩一百四十五首。已出  
板。每頁五分。

十一月八日出版  
附錄：關稅會議閉幕後之關稅自主權問題

23

種一

狂不期而至  
失意的英雄——死人之侧（散文期）

巴村印。目錄列下

卷之六

關稅會議

128

244 [Home](#)

鏡子

20

五



雨點許可過他吃完飯講，只得說道：

【翠湖公園在昆明城內西北邊，東倚五華山，北屏貢院坡，西邊是一帶講武學校粉牆，南面是一排街面，有三四層洋式高樓，在閣人步園紅牆。公園周圍有石馬路環繞，馬路邊栽柏樹木，馬路內則為衛河。衛河寬二丈左右，惟西南角為急流洗馬河，寬七八丈，衛以石欄。公園內盡是荷田，田牌堤埂交錯，堤埂旁遍植柳木，堤埂上有坊，橋亭，衆堤埂匯會於中心點海心亭。衆堤埂較大的為東南西北四幹堤。南堤口為公園正門，有鐵坊及石橋一。東堤西堤口，各有三四丈高的「雙節」精工石牌坊一。由東堤入，過石橋，「雙節」坊，至鐵橋上，南望一片碧綠的荷田，北眺柳陰如鏡的小貞潭。潭邊為自來水公司涉水機房，機房前有埋水管的長堤，由鐵橋向西行，有小支堤架木橋聯水月軒深僻水中的會中六角方亭。由幹堤再西行，到海心亭。由南堤過鐵坊石橋入，中西台壁式的兩三層楼房，玻璃四射，映入潭中，成六七層樓臺。由西堤入，過石橋「雙節」坊，堤南有石砌方水池，池水如葡萄，色清味甜；堤北榆木為橋，有木柵一，柵為通个

東陸醫院，橫木橋過上書「綠楊村」一本櫺，至綠楊村茶舍，遇綠楊村柳陰，由半圓堤可達鎖翠亭。堤南過橫木橋，到一方亭，由亭畔穿入柳徑，遇荷田上浮橋，曲折而北，又過一浮橋，至石砌方水池，西堤曰會南堤東堤，到海心亭。由北堤沿博物院副牆入，左轉游又右轉濱，堤西有橫木橋木柵過鎖翠亭；堤東橫木橋木柵對面，為圖書館博物院大門，入大門折北過一座荷池上大花石橋，入圖書館或博物院。圖書館博物院內又有若干曲堤水榭，奇亭花橋，可以不必詳說。由圖書館博物院大門再向南行，遇一座高大石橋，石橋兩邊有石條可坐，北望鎖翠亭个亭，東有小堤夾溝，白臘樹柳樹植堤旁，濃陰蔽日。遇石橋再南行，到海心亭。海心亭是一個大寺廟，殿宇亭閣數十間，殿內供觀音大士等菩薩，殿時香火不絕。海心亭東邊有陝北堤露臺樓的風月茶舍，南接近東陸醫院洋式樓房，北為荷田，西南柳林茶舍為綠楊村，正西為碧波亭：亭西面有鐵欄，欄下為魚池，池內養有大大小小黑黑黃黃，成千整萬的魚，爭食成陣，激刺有聲。池中亦有荷蓬萍苔；池對面湖濱有半圓形小堤。由半圓形小堤西

北方看出去，湖木橋亭，都集中在那點，真是名符其實的「鎮鑑」。由半圓形小堤正西方看出去：橫潭堤上，有草蓬如傘蓋的个字亭；翠湖公園的「美」處如上述。至於翠湖公園有「妙」處：春則景物欣欣，萬象千紅；夏則綠葉成陰，荷芰翠綠，秋則風木蕭疏，成陣落紅；冬則枯老木枯，氣象森嚴。早有早景，晚有晚景，昼夜有星夜景，月夜有月夜景。士女香客，常嬉桓其間。五六月那一向，朵朵紅白荷花開，繪綾幽香沁人脾，遊者更多。月夜遊園，則見親友携手，粉黛成羣，負手獨步，夾背橫行的人，笑聲欸風生，夜漏更深，猶留連不肯捨去——成都有這樣美妙的天然好景緻嗎？」

慎三丫頭首贊道：「真好景緻！」成都那裏  
找得出！」

健秋很公正的說：「但是我始終不承認各  
自將本地風光向別的沒有到過的人面誇誇耀爲  
可信，更不承認將所誇耀的便叫拿來做此地方  
與別地方比較優劣的根據，「比較兩個地方的  
優劣，是多方面的問題，」而且是不能得到絕對  
判斷的。你們各述本地風光，似乎是指拂沒有  
有到過者口中的一個「好」字來；其實山水地方

七月四日（雜記）

上海四馬路光

北新書局代售行

通信處：北京大學收發課轉

發行處：北京鐵路十九號

期四  
夢（舊畫）

麥桂芳

華文書局

北新書局代售行

有山水地方的好處，平原地方有中原地方的好處，地小人少的有地小人少的好處，地大人多的有地大人多的好處，昆明南大街自然有昆明南大街的好處，成都商業場必有成都商業場的好處，東陸大學新建校舍自然有東陸大學新建校舍的好處，皇城古蹟必有皇城古蹟的好處。

天然美景當然有天然美景的好處，人工造作還是有人工造作的好處。這些話可謂先得我心。

Y先生說：「你們三個人真有點奇怪——兩個走極端必有一端調合的一——譬如厚健或健心，健心必出乎公平；健秋性子沉靜，厚甫性子活潑，健玉則厚沉靜而活潑；健玉脾氣怪，厚甫脾氣好，健秋則為好惡怪；健秋又高又瘦，厚甫又矮又胖，健玉則不高不矮不胖不瘦。」

我聽得大笑起來。我忙說：

「你這話太武斷！那裡見得我們三個便事事兩個走極端一個調合？就拿剛才所談的那些『兩地比較優劣的話』來說，我並未開口提過昆明成都有句，健秋的公平話質朴和厚甫的直率及我的默認是一樣的。你們我們聽的日短，沒有看健秋沉靜中實有活潑，厚甫活潑中實有沉靜。我夠不上說活潑，也够不上說沉靜。說到脾氣，我們三個倒差不多，說好便好，說怪便怪，高矮胖瘦，那不過是生理上的一

小點差異，拿其餘旁人來比，未見得為走極端——高的鑽天，矮的縮地，胖的如牛，瘦的似柴！」

衆人聽了笑面無言，只有Y先生自微點其首，笑道：「終究有點不同！」（未完）

### 考古與吊陰

龍雲

吾縣土匪，挾人勒贖，謂之吊羊，或吊陰（羊陽同音），即北人之所謂抓票。倘富人夙居城市中，或其他人煙稠密之地；則土匪吊陰之手段，不可得而逃。於是有一絕妙之方法，即將寄類似哀的美教書者於富人家，云將掘其在鄉之祖若考之墳墓，以相恫嚇。如鎖以金，則止；否則實行掘墓。此之謂吊陰。

考古為研究藝術之舉；吊陰乃殘忍不法之舉；二者混為一談，距非不倫不類？曰：否！者古與吊陰，直二而一，一而二耳。謂予不信，請舉例以明之：近蘇俄考古發掘隊，在蒙古國拉河岸發掘古墓（見十三日京報）；埃及考古隊，在尼羅河谷發掘古墓（見十四日京報）；至於中國的墳墓，歷來就是禁止發掘的，歷來也就是自由發掘的，不過這個自由發掘給與帝王與強盜兩種階級。帝王是洩憤，強盜是盜寶，其為發掘是一樣的，其為無與於考古也是一樣的。考古的掘墳是近世科學發達以後的事。我是新聞記者，自編黑板報為研究藝術之舉；吊陰乃殘忍不法之舉；二者混為一談，距非不倫不類？

對於這種專門的學問我並不懶多說話。不過我敢担保，考古的掘墳與吊陰是完全不相干的。我們現在所應該趕緊提倡的，考古的掘墳就是極重要的一件。我們生而為中國人，對於中國古代的飲食，起居，衣服，以及一切風俗習慣，簡直誰也沒有明確的觀念。不必古代，只要一談到

；則破壞矣。代某人之古墓，即指墓中物為某代之古董，極易事耳。則人人可得而為考古家，又何難乎？考古學，何貴乎？考古家？因是而名考古學之考古，為土匪之吊陰，非苟論，亦非怪論。

十四、十一、十四、十五、十六、十七

伏幽欲按：我藉龍雲先生的來稿而知南方土匪有所謂吊陽吊陰種種手段，實在感喟。但是我們最應戒諒的還不在此。因龍雲

明朝的衣服，問題便白出了。我前年在曲阜的衍聖公府裡，一見明朝衍聖公的衣服，領導者云是清朝定鼎以後服制既改當時衍聖公便把日常所用的衣服完全保藏起來的。顏色真是鮮艷極了，萬不防三百年來竟不會褪色。但是式樣，却與現在我們在舊戲中所見平常人以爲是明朝盛服者不同，當我家中所藏祖先道像之衣明朝衣服者毫不猶豫，而與我們平常在明朝陵墓裏所見那一樣偶，其實是缺乏系統的研究，其中有官階，年代，等等不同或其顏色與式樣。從此小事，可以推知我們如果要編一部有系統的中國服裝史，材料的缺乏實在是一個極大的問題。這除了發掘以外沒有別法。中國並不是沒有人發掘，發掘來也並不完全是完全毀壞了。洛陽山陝一帶，幾乎每年駐有北京各大古董鋪的辦派員，一旦有什麼東西出土，各古董鋪的辦派員便個個突出了眼睛，伸手抓得一部分他能力所及的古董，到北京報報，然後那洋鬼子呀，中國鬼子呀，便七手八腳的爭相購買。說句真心話，倒是有鬼子買去，或者在文化上有一點利益，可憐他把辛苦苦苦購得的東西，或者自己研究，或者文書，或者捐給

博物館，給別人賞玩。在他們那種平安的社會裡，這種東西大抵是百不失一的。但有一部分陝西出土的，臉兒都是胖胖的，有許多研究的人，便以爲那是合於唐朝有一時代的女性美的標準。你知道楊貴妃是胖的，但不知道先有以胖爲美的時尚而後楊貴妃成爲美人呢，還是楊貴妃爲美人然後凡胖似楊貴妃者都爲美人呢。這樣小小的一點，便可供研究女性美者以資料。其實內部，一碗苦飯尚且吃不安穩，誰還有保存古物的心思。所以古物出土，被中國人自己購得的一部分，總算是完全毀了，即不全毀也遲早總要全毀的。而我們若一追問，這種東西怎麼會出土的？那麼誰也可以答復，這是鄉人耕地無意發見的。其實天下那有這許多無意的事，還不是就地堵機串同兵匪，先行規定了分贓的辦法然後幹出來的麼？最可痛心的是，他們有什麼見識，他們有什麼方法，他們有什麼良心！他們一見到東西便亂抓一陣，不管那是中國風俗，那是有關文化，只知道那是可以銷洋莊，那是可以銷本莊。這樣的發掘（就是龍雲先生所謂吊陰）都是不懂遠去挖考古的掘增錢等於吊陰的陳舊思想，第三要求大家都有研究學問的興趣。那麼不過遲早些，我所說的地下二十四史，總有一天全部實現，取地上二十四史而代之的。那時我們也可以請世界考古家來共同研究，也可以說我們發掘出來的東西便屬於全世界的所有，不必見某國某國的發掘隊自己而是懂得科學方法的洋人罷了。這真之風寒而憤慨了，但在此刻却非實行提倡國人自己出來發掘不可。十一月十六日。

十一月十四日出版

北京代售處  
處處各  
第一拆台的先兆嗎？文——國務會議策  
封河神召——法國政局的不安昭  
二十二、軍閥與恩無悔——沈尹默  
十三、讀與對神  
十四、讀書研究

十一月十三日出版

狂進

十一月十三日出版

時事短評

十一、中華  
十二、軍閥與恩無悔——沈尹默  
十三、讀與對神  
十四、讀書研究

十一月十四日出版

狂進

十一月十三日出版

時事短評

十一、中華  
十二、軍閥與恩無悔——沈尹默  
十三、讀與對神  
十四、讀書研究